
Sečené porosty v okolí Mosteckého jezera 

Stručná charakteristika prostředí 
 
V okolí nádrže se nachází poměrně rozlehlé sečené plochy, místy s mladou výsadbou dřevin, 
teprve dále od vody se můžeme setkat se staršími zapojenými výsadbami. Otevřené sečené 
porosty s dominancí trav, jetelovin nebo dalších bylin, obecně mohou sloužit jako zemědělská 
kultura poskytující úrodu v podobě biomasy rostlin. Ty jsou buďto spásány (pastviny) nebo 
jako zdroj sena pro krmení v zimním období. Zákonná povinnost sekat louky je ale dána i 
tam, kde o produkci biomasy jako potravy pro hospodářská zvířata není zájem nebo 
momentálně není zájem. K takovým patří i některé plochy v posttěžební krajině v okolí 
Mosteckého jezera, kde probíhá údržba především s cílem udržení otevřené krajiny.  
 

Ochrana ptáků sečených porostů 

Ptáci zemědělské krajiny čelí v posledních desetiletích značným problémům, a to i přes různá 
agroenvironmentální opatření, která jsou někdy i velmi účinná. Ornitologové a ochranáři 
proto stavy těchto ptáků monitorují a vynakládají i značné úsilí na upozornění na potřebu 
ochrany. Obecně platí, že mozaika prostředí je podmínkou i pro bohatší společenstvo ptáků. Ii 
jednotlivé druhy zde pak nacházejí rozmanitější a vhodnější prostředí. Další činnost v území 
by proto měla ctít tuto zásadu. V zemědělské krajině, kde cílem je produkce, může být tento 
krok problematický a být závislý na dotacích státu. Sečení v okolí jezera je zajišťováno 
z důvodů údržby otevřené krajiny, tzn. má smysl zejména estetický. Výsadba proto může být 
pestrá a sečení může probíhat mozaikovitě a ne v krátkém okamžiku, který připraví živočichy 
jednorázově o úkryt i potravu. Tím může být omezeno i rušení ptactva. Pokud seč proběhne 
v době po vyhnízdění, dojde k dalšímu omezení ztrát. V zemědělské krajině ptákům pomáhají 
také tzv. biopásy, které poskytují pestřejší a zemědělskými chemikáliemi neznečištěnou 
potravu. Buďto může docházet k jejich tvorbě nebo alespoň mohou být uchovány existující 
biopásy, tzn. např. pás „zaplevelené“ plochy mezi cestou a polem. K těm v zájmovém území 
v okolí jezera patří ruderalizované plochy nepřístupné strojům. „Bohužel“ zde nelze 
systematicky „vynucovat“ zajištění takové péče o krajinu, stejně jako takový přístup nelze 
vynucovat v zemědělské krajině. Výjimkou jsou akce dobrovolníků nebo zemědělců, kterým 
není osud obratlovců lhostejný. V zemědělské krajině částečné řešení pro volně žijící ptactvo 
nabízejí i tzv, agroenvironmentální programy, kde šetrné hospodaření zemědělce, spojené se 
ztrátami může být kompenzováno. Do jaké míry by mohly být tyto programy využívány 
v buducnosti v území v okolí jezera záleží na způsobu, kterým se bude v okolí hospodařit. 
V současnosti mají obecně v zemědělské krajině velký význam v ochraně ptactva zemědělské 
krajiny především programy s názvy - Ptačí lokality na travních porostech, podtitul chřástal 
polní; Ptačí lokality na travních porostech, podtitul – bahňáci; Biopásy. 
 



Příklady pohledů na sečené biotopy v okolí Mosteckého jezera 

Náhled 1 – Pohled na Mostecké jezero od severu. Většina plochy kolem jezera je tvořena 
kosenými porosty komerčních směsí trav, vojtěšky a dalších bylin a mozaikou výsadeb 
dřevin.         

  

Náhled 2 – Sečené porosty přecházejí na různých místech v iniciální druhově nestabilní 
společenstva. Často k tomu dochází i na místech již rekultivovaných, avšak nestabilních. Zde 
pak většinou probíhají rekultivace opakovaně.  

 

 



Příklady pozorovaných druhů ptáků sečených porostů a jejich charakteristik 

Většina druhů, které jsou zmíněny zde, mohla být zmíněna rovněž v části věnované druhům 
obývajícím plochy ponechané spontánnímu vývoji, kde dokonce nacházejí často lepší 
podmínky pro život. Vzhledem k tomu, že jde však v okolí Mosteckého jezera dnes již o 
území plošně málo zastoupená a do jisté míry i extrémní, tak jsme do části, věnované 
samovolnému vývoji uvedli pouze druhy nejvíce charakteristické. Zde pak jmenujeme 
zbývající druhy. I tady jde však pouze o výběr pozorovaných druhů.  
 

bramborníček hnědý (Saxicola rubetra) a bramborníček černohlavý (Saxicola rubicola) 

Drobné, svrchu hnědavě zbarvené, avšak poměrně pestře zbarvené druhy pěvců. Mladí jedinci 
a samice obou druhů jsou zbarvením méně nápadné, samci obou druhů, zejména však b. 
černohlavého, mají výraznější zbarvení, ve kterém s hnědavým zbarvením hřbetu kontrastuje 
rezavě zbarvená hruď. Výskyt obou druhů, zejména b. černohlavého, je v ČR jen velmi 
lokální. V Podkrušnohoří se hojně setkáváme především s b. hnědým, lokálně může být 
hojnější ale i b. černohlavý. Oběma druhům vyhovují zejména otevřená, avšak 
neobhospodařovaná a ruderalizovaná stanoviště. Původně šlo pravděpodobně o druh mokrých 
nesečených luk. Oba druhy hnízdí na zemi. Na pravidelně sečených loukách bývají oba druhy 
vzácnější až vzácné a často schází zcela. Jde o tažné druhy.  

V okolí Mosteckého jezera je možné pozorovat oba druhy, zejména obecně vzácnější b. 
černohlavý je zde druhem poměrně hojným.  

konopka obecná (Carduelis cannabina)  

Konopka je drobný, nápadně zbarvený a snadno rozpoznatelný pěvec. Vyskytuje se na většině území 
našeho státu, kde vyhledává různá otevřená místa se solitérními keři nebo stromy, včetně různých 
úhorů, kde nachází také dostatek potravy i v mimohnízdním období.  

V okolí Mosteckého jezera se s konopkou vykytuje roztroušeně na různých místech.  

 

skřivan polní (Alauda arvensis)  

Skřivan polní je drobný, nenápadně hnědavě zbarvený druh malého pěvce. Nápadný je jeho třepotavý 
let doprovázený hlasitým zpěvem. Jde o původní druh stepí, odkud se adaptoval k životu i 
v zemědělské krajině. Ornitologové v posledních desetiletích zaznamenávají silné úbytky. 
Problamatický je např. zmenšující se podíl jarních plodin, stejně jako např. řepky, která roste rychle. 
Skřivani hnízdí brzy na jaře a vyhledávají nízkostébelné porosty. Jednou z možností, jak jim pomoci 
jsou tzv. skřivánčí plošky v ozimých obilovinách, budování biopásů, pozdějším sečením porostů apod.  

V okolí Jezera Most se skřivan polní vyskytuje poměrně běžně. Lokálně a nehojně zde můžeme 
pozorovat i podobného skřivana lesního, který je u nás vázaný především na světlé borové lesy.  

 



strnad obecný (Emberiza citrinella) a strnad luční (Miliaria calandra) 

Strnad obecný je drobný, svrchu hnědavě zbarvený a na spodině žlutavě zbarvený pěvec. Původně 
obýval stepi, dnes je charakteristický pro zemědělskou krajinu, kde je vázán na křovinaté meze, okraje 
cest apod. V ČR jde o poměrně běžný druh, i když podobně jako v případě dalších druhů zemědělské 
krajiny došlo i u tohoto druhu k silným úbytkům.  Je pouze částečně tažný, proto se s ním můžeme 
setkat hojně i v zimě, kdy se ptáci shromažďují na stromech.  Nápadně vyvýšená místa vyhledává také 
ke zpěvu, kterým se ozývá i v parných letních dnech, kdy jiní ptáci většinou nezpívají. Hnízda strnadi 
staví většinou na zemi.  

V okolí Mosteckého jezera se vyskytuje nehojně. Hojnější zde bývá v ČR jinak jen velmi lokální 
strnad luční (Miliaria calandra), který je výrazně větší avšak skřivanovitě šedohnědě zbarvený. Obývá 
zejména mladé výsadby dřevin.  

poštolka obecná (Falco tinnunculus)  

Poštolka je drobný dravec, přibližně velikosti holuba. V letu má výrazně zašpičatělá křídla a 
dlouhý ocas. Charakteristický je třepotavý let, kdy se ptáci dokáží zastavit ve vzduchu na 
místě a vyhlížet potravu. Na hřbetu je poštolka zbarvena červenohnědě, na spodině je 
světlejší. Samci jsou zbarveni pestřeji, části hlavy mají šedé a světlé hrdlo lemuje nápadný 
černý vous.  

V okolí Mosteckého jezera patří poštolka k pravidelně a často početně pozorovaným druhům.   

   


